



像一盏照亮希望的灯火

——记“临夏州积石山县6.2级地震抗震救灾先进个人”孔德万

积石成山 致敬榜样

新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿

孔德万是积石山县中西医结合医院普外科医生。2023年12月18日深夜,积石山6.2级地震发生的时候,孔德万像往常一样值夜班,正在办公室里写着病历。

剧烈的摇晃过后,孔德万冲到病房查看有无住院患者受伤。全院都停电了,医院的走廊、台阶、病房掉落着被震

下来的墙皮和天花板,只有应急灯闪着微弱的光。考虑到还会有余震,就是在这样的环境下,孔德万和同事们将当晚28名住院患者全部转移到医院外的空旷安全地带。有些患者行动不便,孔德万就把他们从住院部四楼背了下来。

第一位地震伤员送至医院,孔德万立马投入到伤员抢救中。那个夜晚,积石山的气温直逼零下20摄氏度,孔德万都没来得及在单薄的白大褂外面套一件厚衣服……一直忙到第二天早上6时左右才稍微喘了口气。他说:“我一直感觉到冷。”

和住院患者一起转移出来的,还有急救药品和医疗器械。许多液体药品一

到零下20摄氏度的室外,很快就冻住了,孔德万和同事们互相接力,抢救间隙就把药品捂在怀里。

积石山县中西医结合医院所在的大河家镇,是积石山县受灾最严重的乡镇之一。医院除了轻伤的急救处理外,还承担着转运危重症患者的任务。

孔德万当晚负责转运的第一个危重症患者是一名3岁的孩子,当他坐着医院唯一的救护车转运完回来时,医院门口已经聚集了10余辆来自县内其他医院和省州医院的救护车,医护人员也多了起来,“群众和医护人员还自发地举着手机为我们救治伤员照亮。”

孔德万是一名从医十年的医生,也

是一名党员。他说:“身为党员,我就要义无反顾地冲锋在前,挽救更多人的生命。”

经历时间和灾难的考验,孔德万更加坚定。在抗震救灾中,他用专业医疗水平及时祛除伤者身上的病痛,更以“医者仁心”给予伤员心灵上的抚慰。他说:“今后,我要不断提升自己的专业能力,同时给予病人更多耐心和理解。”

在那个刹那间陷入漆黑的夜晚,是亮起的应急灯给予孔德万转移患者的微光;而孔德万,也像发光发热的一盏灯火,照亮了希望。

一年多过去,孔德万又像往常一样,在新修缮的住院大楼里继续值守……

G 黄河时评

乐见安万与秦腔热

彭斐

最近,来自甘肃会宁的秦腔演员安万火了。他带着100多人的安万剧团,先后辗转西安、平凉、兰州等地,一场接一场地唱,一场接一场地吼,在寒冷的冬日上演了火热的“秦腔演唱会”,造就了令人瞩目的民间艺术演出盛况,成为“黄河大合唱”后甘肃涌现的又一文化热点。

秦腔是流行于陕西、甘肃一带的古老戏曲剧种,2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。近些年,唱秦腔的人虽然很多,火的为什么是安万剧团?唱了37年秦腔的安万,今天怎么就火了?仔细探寻其中的“流量密码”,一个很重要的成功因素,就是一个人和一群人,多年来的梦想与坚守、创新与付出。

“台上一分钟,台下十年功。”听着秦腔长大的安万,9岁就走上了秦腔之路,凭借自身的天赋和毅力,他经年累月苦练技艺、日复一日“唱念做打”,以得天独厚的嗓音和娴熟精湛的技艺,最终成长为戏迷口中的“西北秦腔王”。一路走来,除了扎实的秦腔功底,安万身上更有十足的创新劲头。在唱腔设计上,他巧妙融合现代音乐元素,为古老的秦腔旋律赋予现代感;在服装造型上,他大胆加入现代时尚元素,让传统的艺术审美更贴近年轻人。同时,他还通过直播间讲秦腔、教秦腔,吸引更多了解秦腔、热爱秦腔,让秦腔这一古老剧种、非遗文化,搭上网络快车传播得更广、更远。

“声音悠扬入云霄,秦腔唱尽大风流。”在当下的消费市场,情绪价值有时候比价格、品牌、功用等更能俘获人心。安万的半边脸长满了血管瘤,却始终不渝的热爱与坚持,让他成功踏入秦腔的艺术世界,在表演中收获了掌声,收获了自信,收获了成功,在原本“看脸”的舞台上成为大家喜爱的“花脸”。逆天改命的传奇人生,也让无数观众为之感动,给予安万剧团以极大的情绪价值。通过改编选段、加强互动,设计大合唱等环节,安万利用一场场精彩的“秦腔演唱会”,与观众形成良好互动,让观众沉浸式参与到“吼秦腔”当中来,传递并释放积极、乐观、向上的精神力量,让戏迷粉丝们过足了戏瘾,也让秦腔在新时代绽放出新的光彩。

期待安万剧团从“爆红”走向“长红”,为古老的秦腔艺术注入新的活力,助推中华优秀传统文化走进更多人的生活。

政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策实施范围扩大 我省兰州市及兰州新区入列

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)近日,财政部、住房和城乡建设部、工业和信息化部联合发布通知明确,自2025年1月1日起,在北京市朝阳区等101个市(市辖区)实施政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策。我省兰州市及兰州新区入列。

据了解,此次纳入政策实施范围的项目包括医院、学校、办公楼、综合体、展览馆、会展中心、体育馆、保障性住房以及旧城改造项目等政府采购工程项目,含适用招标投标

法的政府采购工程项目。鼓励各政策实施城市将其他政府投资项目纳入实施范围。政策实施城市将运用政府采购政策积极推广应用绿色建筑和绿色建材,大力发展装配式、智能化等新型建筑工业化建造方式,建设绿色建筑,形成支持建筑领域绿色低碳转型的长效机制,引领建材和建筑产业高质量发展,着力建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子,打造宜居、绿色、低碳城市。

2024年,兰州市明确了政府投资项

目、社会投资大型公共建筑、社会投资大型住宅小区等绿色建筑规划建设的星级要求,单体建筑面积2万平方米以上的公共建筑规划建设的星级要求,鼓励开发建设二星级、三星级等高等级绿色建筑;要求全市一星级、二星级绿色建筑中绿色建材的应用比例应分别达到30%、40%。目前,兰州市已有13家建材企业的36种产品取得了绿色建材认证标识,相关绿色建材产品在全市324个建设工程中推广应用,应用

面积达到752.34万平方米。

此次列入政策实施城市后,兰州市将按照相关要求,充分发挥政府采购工程项目的示范作用,进一步拓展绿色建材应用范围,在既有建筑节能改造工程、市政公用工程、生态城区、装配式建筑等项目率先应用绿色建材,积极引导新建、改建农房应用绿色建材,推动建材行业智能制造,努力实现绿色建材智能化生产、规模化定制、服务化延伸,鼓励认证机构积极履行社会责任,激励更多的建材企业开展绿色建材产品认证,全面提高全市绿色建材应用比重,扶持一批本地绿色建材标杆企业,建设具有标志性、引领性的绿色低碳建筑试点项目,通过“绿色采购”,为兰州市“向绿而行”提质而上“实现高质量发展增添“绿色动能”。

武威新能源并网装机突破八百万千瓦

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)记者1月6日从武威市发展和改革委员会获悉,2024年,武威市统筹新能源开发总体布局和整体优化利用,大力推进风光电规模化、基地化开发建设,不断扩大新能源装机规模,全市新增新能源并网装机140万千瓦,新能源并网规模达到815万千瓦,占电源总装机的89.5%。

近年来,武威市立足风光资源优势,持续加大对新能源及相关产业的培育引进,市、县(区)成立工作专班,开辟“绿色通道”,指导协调办理项目用地、环评、水保等前期手续,确保新能源项目尽早开工。严格实行周调度制度,全面掌握项目建设进度,及时协调解决存在的问题和困难,优化手续办理流程,全力保障新能源项目及时并网发电。2024年1月至11月,全市新能源发电量78.8亿千瓦时,同比增长35.1%,占总发电量的73%。新能源已成为武威市发电装机主体。



近日,张掖市就业援助月系列活动暨企业困难群体专场招聘会启动,30余家企业提供了1036个就业岗位,吸引求职者前来咨询。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王将

让爱的能量在陇原上空恒久激荡

以炽热的情怀扶孤助残济困

“此次会议让我们进一步明确了‘结对帮扶·爱心甘肃’工程建设的努力方向,更有信心做好爱心妈妈关爱困境儿童工作。”省妇联党组成员、副主席韩冰表示,省妇联将认真贯彻落实会议精神,充分发挥组织优势和队伍优势,在推进爱心妈妈关爱服务规范化、专业化和长效化上下功夫,让“爱心妈妈”成为陇原大地的一张温暖名片,为助力爱心甘肃建设汇聚更多巾帼智慧和力量。

省委直属机关工委党建督查室副主任苏艳博表示,要认真贯彻落实全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设推进会精神,以爱心连民心,用真情解民忧。统筹做好结对关爱行动和乡村振兴帮扶工作,帮助发展富民产业,加大消费帮扶力度,全面助力乡村振兴。持续加强机关党组织与帮扶村党组织结对共建,主动为结对共建村办实事好事,真心实意关心帮助困难群众,在用“心”结对、用“情”

关爱中,切实让幸福传递、让爱心接力。省政府国资委机关党委专职副书记、一级调研员张晖表示,省政府国资委将深入学习贯彻全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设推进会精神,认真履行委机关和归口管理企业结对关爱工作牵头单位职责,指导督促结对干部深入了解结对对象致孤、致残、致困的原因以及各项政策落实情况,加强感情沟通和心理服务,制定关爱帮扶措施,为关爱对象长远发展出主意、想办法、帮实现,让特殊困难群众获得感、幸福感、安全感更加充实。

全力推动爱心甘肃建设提质增效

“全省‘结对帮扶·爱心甘肃’工程建设开展以来,省教育厅制定出台《甘肃省教育厅结对关爱孤儿、困难重度残疾人和特困家庭行动实施方案》,由厅机关处级以上干部‘一对一’结对关爱对象,扎实开展感情联络、走访探视、纾困解难、落实政策等有关

爱工作。”省教育厅基础教育处处长牛科举表示,我们将持续发挥教育职能优势,提升教育帮扶能力,聚焦适龄孤儿、困难重度残疾儿童和特困家庭适龄儿童,丰富关爱服务,落实家访全覆盖,在控辍保学及教育救助、教育资助政策等方面做到分类建档到位、分类救助到位,常态化落细落实帮扶工作,全面提升结对关爱质量,以炽热的为民情怀扶孤助残济困,久久为功推动爱心甘肃建设提质增效、走深走实。

“全省‘结对帮扶·爱心甘肃’工程建设启动以来,全省残联系统聚焦残疾人急难愁盼和发展所需,组织实施了志愿服务、“爱心屋”助残就业、托底保障、典型引领等十大提升行动,融合残联业务工作持续推动结对关爱行动见实效。”省残联教育就业处处长张巍表示,将加力汇聚社会爱心力量,联合相关部门单位打出“组合拳”,在春节前集中开展“助残暖冬”及困难重度残疾人关爱活动,持续激励爱心甘肃建设的热度,提升助残帮扶的力度。

(记者 李永萍 王君洁 曹立萍 马颖 张富贵 王占东 苏家英 牛巧丽)

2024年5月落地建设,11月底建成试生产。

“选择平凉工业园区一方面是因为气候适宜,平凉年平均最高气温16.2℃、最低气温4.7℃,可以使绝大多数菌体在不需外界控温的条件下繁殖发酵。另一方面是有充足的原料,2023年平凉玉米种植面积151万亩,产量53.7万吨,周边300公里半径范围内玉米种植面积约640万亩,产量可达到206万吨。除此之外,平凉工业园区在项目建设所用蒸汽、用水和各类手续审批等方面给予了非常多的便利,让我们可以专注生产。”甘肃新仰韶生物科技有限公司副总经理陈晓宇说。

据了解,该公司生产的微生物制剂(生物酶制剂、微生物菌剂)以及合成生物制品广泛应用于生物制造领域,市场需求量大、发展前景好,可进一步优化平凉生物制造

产业链,助推当地工业经济发展壮大。

作为全市工业经济发展的主平台和高质量发展的主阵地,平凉工业园区构建“招商建设融资”一体化工作格局,瞄准新赛道,聚力发展生物制造、智能终端、新能源新材料三大主导产业,加大以商招商、产业链招商力度。2024年三季度,招商引资省外到位资金完成16.22亿元,同比增长36.19%。

把企业招进来后,如何留得住、发展好?平凉工业园区落实“驻企包企”“白名单”“六必访”“平凉周”等制度,以“一个领导包抓、一个部门服务、一套实施方案、一名干部驻守”的“四个一”包抓项目机制为抓手,确保项目建设全过程有班子管、有部门抓、有专人办。同时,实施“数字园区”一体化改造,220项政务服务事项上线运行,企业开办压缩至1个工作日,切实为企业节省时间、减轻负担。

2023年4月,在全省强县域行动推进会暨园区工作会议上,平凉工业园区获得奖励资金1000万元;2024年3月,平凉工业园区在全省47个省级开发区2023年度考核中评定为“优秀”等次……近年来,平凉工业园区在招商引资、优化营商环境、培育发展产业链等方面深耕细作,为高质量发展与现代化建设蓄势赋能。

“未来,我们将持之以恒抓好招商引资产业、抓项目促发展、抓服务育企业,坚定不移深耕生物制造、智能终端、新能源新材料三大主导产业,全力以赴推进改革创新、考评激励、党建引领三大重点举措,坚持不懈确定全省营商环境示范区、全省工业转型发展创新区(开发区)、国家高新区(国家级经开区)三大发展定位,致力打造百亿级工业园区。”对于园区未来的发展,樊院红满怀信心。

“甘香四溢 乐享年味”2025年货大集促销活动启动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)1月10日下午,由省商务厅、兰州市人民政府联合主办的“甘香四溢 乐享年味”2025年货大集促销活动启动仪式在兰州老街举行。

活动现场,兰州市商务局有关负责人介绍了全市年货大集促销活动开展情况,“甘味”品牌、餐饮、电商平台和连锁商超企业代表介绍了年货大集期间促销措施,30余家中华老字号、零售、特色餐饮和文化旅游

企业现场展示推介年货大集期间的特色商品和服务。

据了解,此次年货大集促销活动将持续到正月初八。兰州市将按照全省统一部署,市县联动,政企携手,在全市86个点位同步举办活动。全市上下将进一步强化服务意识、提升服务水平,为年货节做好各类服务保障,持续举办好“购年货、品美食、赏美景”等年货大集主题促销活动,营造红红火火消费、热热闹闹过大年的节日氛围。

8家单位加入省联合科研基金项目“大家庭”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)记者从近日举行的甘肃省联合科研基金项目推进会上获悉,甘肃省气象局、中国人民解放军联勤保障部队第九四〇医院、甘肃煤田地质局、甘肃省生态环境科学设计研究院等8家单位加入省联合科研基金项目“大家庭”,加上此前已签约的22家单位,共有30家单位实施省联合科研基金项目,筹措资金将达到1.56亿元。

据悉,甘肃省联合科研基金项目已经实施2年,共资助了83个重大项目、82个重点项目

和150个一般项目。省联合科研基金项目已成为我省调动社会力量参与科技创新的重要载体和多元化科技投入的重要力量。当天,8家新增联合资助单位签订《甘肃省联合科研基金项目协议书》,将进一步加大科技创新投入、完善多元化投入机制、强化创新主体地位和加快关键核心技术攻关等方面合力,携手发力,为促进相关单位、行业、区域之间创新能力协调发展,支撑我省传统产业转型升级和新兴产业发展布局积极贡献力量。

兰州新区第四次获评“最具投资营商价值新区”

本报兰州新区讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)日前,由中国城市发展研究会中小企业发展委员会主办的2025城市创新发展与国际合作大会在深圳举行,兰州新区入选“2024(区域)最具投资营商价值新区”榜单。这是兰州新区继2019年、2020年、2023年后,第四次获此殊荣。

2024年,兰州新区扎实开展“优化营商环境提质增效年”行动,推出95条改革创新举措,打出“十张改革特色牌”,聚力打造“新事心办”服务品牌,构建企业全生命周期服务体系,

审批事项最少、办事效率最高、营商成本最低、服务水平最优的营商品牌加速形成,有力助推经济社会高质量发展。

兰州新区将以获评“2024(区域)最具投资营商价值新区”为契机,充分发挥国家级新区“先行先试”政策优势,大胆试、大胆闯、自主改,探索推出更多首創性、引领性、特色化改革举措,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,争创国家营商环境创新试点城市,以更高品质营商环境保障经济社会高质量发展。

濒危猎隼现身张掖黑河湿地国家级自然保护区

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)近日,张掖黑河湿地国家级自然保护区捕捉到猎隼活动的珍贵影像。

猎隼属于国家一级保护野生动物,是隼科、隼属鸟类。季候鸟,大型猛禽。猎隼分布区域广泛,欧亚大陆和非洲大陆北部均有分布,中国主要分布在西北、东北和华北。猎隼被列入

《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》(濒危),同时也是甘肃省“十四五”抢救性保护的15种极度濒危野生动物之一。

张掖黑河湿地生态区位十分重要,这里动植物资源相当丰富,为众多珍稀物种打造了适宜栖息和繁衍的理想场所。目前,张掖黑河湿地共监测到猛禽共27种。